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USA – Atlantischer Nordosten – Lösung 

 

1. Erläutere die Gründe dafür, dass sich der Nordosten der atlantischen Küstenebene zum absoluten Kernraum der USA entwickelt hat. 
 

Der Nordosten war und ist das wichtigste Einfallstor für Einwanderer aus aller Welt. Sie ließen sich dort nieder, gründeten Unternehmen usw. 
 
Von dort aus bestehen auch die besten Bedingungen für den Handel mit Europa (zahlreiche Häfen). 

 
 
 

  

Entlang des Atlantiks erstreckt sich eine Flachküste, die durch Meeres- und Flussablagerungen gebildet wurde. Der Nordosten der Küstenebene ist nicht 
nur der politische und wirtschaftliche Schwerpunkt der USA, sondern auch der Bevölkerungsschwerpunkt des Landes. Auf sechs Prozent der 
Landesfläche leben 22 Prozent der Einwohner der USA. Der Raum zwischen Boston und Washington („Boswash“) gilt als der größte Verdichtungsraum 
der Erde. Aufgrund der Ansammlung von (Millionen-)Städten spricht man auch von einer „Megalopolis“. Die nordöstliche Küstenebene ist Teil des 
Manufacturing Belt, eines der größten Industriegebiete der Welt. 
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2. Die nordöstliche Küstenebene wird wirtschaftlich und kulturell von New York geprägt. Beschreibe die Faktoren, die die Stadt zur wichtigsten Global City 
machen. 

 
New York ist das bedeutendste Finanzzentrum (z. B. Börse und Wall Street). Zahlreiche Weltunternehmen haben dort ihren Sitz oder eine 

Niederlassung. 

Der Hafen ist der drittgrößte der USA und New York ist ein multikulturelles Zentrum, von dem viele neue Trends ausgehen. 

3. Die politische Schaltzentrale der USA ist Washington. Nenne die wichtigsten politischen/staatlichen Einrichtungen, die die Stadt prägen. 
 

In Washington befinden sich der Sitz des Präsidenten, das Repräsentantenhaus, die Regierung mit zahlreichen Ministerien sowie staatliche 

Gedenkstätten wie z. B. das Lincoln Memorial. 

4. Die nordöstliche Atlantikküste ist eine so genannte „Ästuarküste“ (trichterförmig erweiterte Flussmündungen ins Meer; siehe Karten oben und Atlas). 
Welcher Vorteil ist damit verbunden? 

 
Hafengunst; Zugang zum Hinterland über Flüsse (und dadurch günstige Transportkosten). 

5. Obwohl New York auf der gleichen geographischen Breite wie Neapel liegt und in den Sommermonaten ähnlich hohe Temperaturen erreicht werden, ist 
die jährliche Durchschnittstemperatur deutlich niedriger als in Mittelitalien und in den Wintermonaten sind sogar Schneestürme möglich. Es fallen auch 
deutlich mehr Niederschläge. Begründe dies kurz. 

 
New York liegt am Atlantischen Ozean, der eine der „Wetterküchen“ der Welt ist. Neapel hingegen liegt am warmen Mittelmeer. 

Kalte Luftströmungen aus der Arktis können die Region – ungebremst durch Gebirgsbarrieren – erreichen. Der Mittelmeerraum ist durch die von West 

nach Ost verlaufenden Gebirge (z. B. Alpen) vor polaren Luftströmungen geschützt. 




